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jazta levegős burkolatok lazító, tompító festőiségére.” –írja az 1910-es évek közepének 
festészeti légköréről Kállai Ernő. 2

A Fiatalok Cézanne és Matisse újításainak magabiztos elsajátítása után hagyományos 
műfajok és témák felé fordultak. Amikor már zsebben volt a komponálás cézanne-i és 
a szelektálás modernkori elve, meglepő módon reneszánsz és barokk előképek után 
néztek. Akárcsak az idősebb Pór és Kernstok, e korstílusok klasszikus kompozíciós 
sémáit, valamint a clair-obscur gyakorlatát vették át. Ez nem valamiféle visszatérés az 
akadémizmushoz, hanem a már a Fauve-ok és a Nyolcak által felszabadított forma- és 
színgrammatika alkalmazása a komponálás tradicionális sémáira. Míg az akadémiz-
mus esetében a festmény a mimézis elve alapján épült fel, addig itt a festészet önálló 
grammatikája határozza meg a kép szerkezetét. Bármennyire is emlékeztet Kmetty 
vagy Nemes Lampérth egy-egy alkotása Greco-ra, vagy éppen Velazquez-re, a fest-
mény belső szerkezete a kép új szuverén rendje alapján épül fel. Céljuk „ … a klasszikus 
festői hagyományt és a modern képfelbontást szintetizáló művészet megteremtése.” 3

nEMEs laMpérTh MonUMEnTális sTílUsa

A „Fiatalok” 1917-es Nemzeti Szalonban rendezett csoportkiállításának katalógusá-
ban így fogalmaznak a résztvevő művészek: „ez a fiatalság megtette az első lépést a 
XX. század nagy monumentális festészete felé”. 4

A klasszikus festészeti tradíciók megújítása, valamint a monumentalitás iránti igény 
már pályája kezdetétől jellemező volt Nemes Lampérth festészetére. Motívumainak 
erőteljes, már-már túlfeszített plasztikus formái, valamint a színkezelés vibráló, pri-
mitív frissessége a magyar művészet egyik legeredetibb és legkiemelkedőbb figurájává 
avatják személyét. Egyéni stílusnak alapjellegét stráfozó festésmódja jelenti, melynek 
első, immár kiforrott példája a Városligeti részlet. 
A képen jól megfigyelhető, hogy Lampérth a festőtárs, Kmetty „Cézanne-osan finom 
térszövés”-ét – sajátos pszichikai adottságaiból eredően – expresszív irányban fej-
leszti tovább. Lüktető, néhol már egzaltált ecsetkezelése, virtuóz módon szövi össze a 
táj keveretlen színfoltjait. A zöldek különböző árnyalatai a sárgákkal és az ég szürké-
jével meleg harmóniába olvadnak össze, miközben a liget fái monumentális látvánnyá 
nemesednek a nagyméretű festővásznon. „Hasonlattal élve, Nemes Lampérth képei 
felkiáltó mondatok. Nélkülözik a hosszadalmas előkészítést, a díszítő és jellemző jel-
zők sorát. Motívumai akár táj, akár csendélet, akár emberalak, egyszerű, egyhangsúlyú 
motívumok.” – írta Kampis Antal 1948-ban, a festő első emlékkiállításának katalógu-
sában. 5
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a nEMEs laMpérTh élETMű

A nélkülözés és a nyomor állandó kísérője volt Nemes Lampérth József életének. Szü-
leinek korai halálától (1912) egyedül, folytonosan változó albérletekben, baráti műter-
mekben és kórházakban élt és dolgozott. Legszilárdabb támasza mindvégig a Szépmű-
vészeti Múzeum volt, ahol már pályája kezdetén barátokra és támogatókra lelt. Pogány 
Kálmán, Meller Simon, Petrovics Elek és Takács Zoltán személyében olyan pártfogókat 
talált, akik azon túl, hogy bevezették az ifjú művészt a múzeum gyűjteményeibe, ké-
sőbb az életmű megmentőinek is bizonyultak. A folyamatos bizonytalanság és változó 
körülmények miatt szétszóródott és nagyrészt megsemmisült életmű maradványai-
nak legnagyobb része épp a Szépművészeti Múzeumnak köszönhetően vészelte át az 
elmúlt évszázadot. A fenti barátok támogató szándékának köszönhető többek között 
Nemes Lampérth két nagyméretű aktképének fennmaradása is, melyek ma a Magyar 
Nemzeti Galériában találhatók.
A nem túl hosszú pálya, a tizenhárom év terméséből ma alig több mint 40 olajkép is-
mert. A zömében középméretű tájkép és csendélet közül kiemelkedik az itt bemutatott 
Városligeti részlet, mely Nemes Lampérth korai periódusának vitathatatlan főműve.

a „városliGETi fEsTŐK”

Ferenczy Károly az akkor már diadalát ülő nagybányai plein air festészet legnagyobb 
hatású mestere 1908-tól lett a Képzőművészeti Főiskola tanára. Elsősorban alakraj-
zolást és alakfestést oktatott, de a „rendes” kurzusok mellett alakrajzolási tanfolya-
mot is szervezett az Epreskertben esti szabadiskola formájában. A fiatal, pályakezdő 
művészek körében ezek az esti órák komoly népszerűségnek örvendtek. Nem pusztán 
Ferenczy neve, személyisége csábította őket, óriási vonzerőt jelentett a szabadiskola 
ingyenes volta is.
Az 1911-1912-es tanévben, Ferenczy két tanítványával, Diener Dénes Rudolffal és Erős 
Andorral szoros barátságban ezt a stúdiumot látogatta Uitz Béla, Kmetty János és Ne-
mes Lampérth József is. Az aktrajzolás mellett a kis kompánia – a Főiskola oktatási 
keretén belül egyre nagyobb szerephez jutó – plein air tanulmányokat is készített, me-
lyek kézenfekvő módon a közeli városligetben születtek. „A Városliget mintegy városi 
megfelelője a nagybányai tájnak, lehetőséget adott az új generációnak modern tájképi 
kísérleteire.” 1

A magyar művészettörténet szempontjából e társaság korai tevékenysége kiemelkedő 
jelentőséggel bír. Uitz Béla, Kmetty József és Nemes Lampérth annak a csoportnak 
lesz az origója, mely 1916-ban Fiatalok néven mutatkozik be a budapesti művészeti 
szcénában. A csoport – kiegészülve Perlrott Csaba Vilmossal, Dobrovics Péterrel – a 
Nyolcak festészeti eredményeit továbbgondolva, egy új monumentális festészet meg-
teremtését tűzte ki célul. Ezzel az igényükkel pedig az aktivizmus korai időszakának 
talán legfontosabb képviselőivé léptek elő az 1910-es évek közepén.

KlasszicizMUs – a nyolcaK UTán

A Nyolcak „pragmatikus levegőtlensége elvégezte a maga fejlődéstörténeti funkcióját, 
mihelyt annyira tisztázta a szerkezetes modellé stílusproblémáját, hogy az új tektoni-
ka a következő nemzedéknek úgyszólván vérévé válhatott. Ez a nemzedék a maga ele-
ve beidegzett tektonikus fegyelmét nyugodtan rábízhatta a magyar érzékiség szom-

Uitz Béla: Fák, 1916. 
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